

शब्द ही जीवने को अर्थ दे जाते हैं और शब्द ही जीवन में अनर्थ कर जाते हैं।

- अज्ञात

शिंजो आबे के इस्तीफा

2006 में आबे पहली बार प्रधानमंत्री बने और एक साल एक दिन इस पद पर रहने के बाद स्वास्थ्य कारणों से इस्तीफा दे दिया। फिर 2007 से 2012 की अवधि में जापान ने पांच प्रधानमंत्री देखे। यह अस्थिरता खत्म हुई दिसंबर 2012 में, जब शिंजो आबे ने सत्ता में वापसी की।

ज्योति सिंह।।

प्रधानमंत्री शिंजो आबे के इस्तीफे के साथ ही जापान में एक ऐसा दौर बीत रहा है, जिसने घोटालों और अन्य शर्मनाक विवादों के बीच हर साल एक नया प्रधानमंत्री पेश करने के लिए मशहूर इस देश की राजनीति को न केवल स्थिरता प्रदान की, बल्कि इसकी छवि एक गरिमावान कार्य जैसी बना दी। 2006 में आबे पहली बार प्रधानमंत्री बने और एक साल एक दिन इस पद पर रहने के बाद स्वास्थ्य कारणों से इस्तीफा दे दिया। फिर 2007 से 2012 की अवधि में जापान ने पांच प्रधानमंत्री देखे। यह अस्थिरता खत्म हुई दिसंबर 2012 में, जब शिंजो आबे ने सत्ता में वापसी की। उसके बाद 2014 और 2017 के आम चुनाव भारी बहुमत से जीतकर उन्होंने सबसे ज्यादा समय तक जापान

का प्रधानमंत्री बने रहने का वह रिकॉर्ड अपने नाम किया, जो अब तक उनके चाचा एइसाकू सातो (1964 से 1972) के नाम दर्ज था। यही नहीं, जितना महत्वपूर्ण उनका इतने लंबे समय तक पद पर बने रहना है, उतनी ही खास वे स्थितियां भी हैं जिनमें उनका इस्तीफा आया है। यह इस्तीफा उन्होंने किसी विवाद या चुनावी पराजय की वजह से नहीं बल्कि पेट की असाध्य बीमारी के चलते दिया है।

बहरहाल, आबे के कार्यकाल को यादगार बनाने में काफी बड़ा योगदान उनकी नीतियों का है। उनकी गिनती इस सदी के दौरान कई देशों में उभरे उन दक्षिणपंथी स्ट्रॉन्गमैन नेताओं में होती है, जिनकी अपने देश की राजनीति पर पकड़ काफी सख्त है। आबे न केवल कंजर्वेटिव नेता हैं बल्कि अपने



पुनरुत्थानवादी विचारों के लिए भी जाने जाते रहे हैं। उनकी आक्रामक आर्थिक नीतियों को रीगनॉमिक्स की तर्ज पर आबेनॉमिक्स कहा गया।

अपने कार्यकाल में उन्होंने सेना पर खर्च बढ़ाया और यह सुनिश्चित किया कि जापान को आर्थिक शक्ति के अलावा एक प्रमुख सामरिक शक्ति के रूप में भी देखा जाए। उत्तर कोरिया और चीन को घेरने में सक्रिय दिलचस्पी दिखाने वाली उनकी विदेश नीति का इसमें खासा योगदान रहा। जहां तक जापान और भारत के संबंधों का सवाल है तो आबे युग में वे पहले के मुकाबले कहीं ज्यादा प्रगाढ़ हुए।

जापान एक अर्से से बड़े पैमाने पर पूंजी का निर्यात करने वाला देश बना

हुआ है। बीते तीन-चार दशकों में जापान की पूंजी और भारत की जमीन तथा श्रमशक्ति का संयोजन एक ऐसी ताकत के रूप में उभरा है, जिसकी दुनिया में एक अलग पहचान है। मेक इन इंडिया की घोषणा से पहले अगर किसी एक देश के साथ इस अवधारणा पर अमल शुरू हो चुका था तो वह जापान ही है। दिलचस्प बात है कि एक अभूतपूर्व आपदा (2011 की फुकुशीमा परमाणु दुर्घटना) की पृष्ठभूमि में शुरू हुआ आबे का कार्यकाल दूसरी अभूतपूर्व आपदा (कोविड-19 महामारी) की पृष्ठभूमि में समाप्त हो रहा है। उम्मीद करें कि उनके राजनीतिक उत्तराधिकारी का समय भी न केवल जापान के लिए और ज्यादा शुभ हो, बल्कि भारत के साथ जापान के रिश्तों को भी नई ऊंचाई पर ले जाए।

मित्रता के संग

अशोक वोहरा। दोस्ती एक ऐसा रिश्ता है जो जीवन में हमें सबसे अधिक खुशी देता है। दोस्तों का साथ पाते ही लोग अपने दुखों को भूलकर खुशियों की तलाश करने लगते हैं। दोस्तों के साथ मस्ती के दौरान हम सारे दुखों को भूल जाते हैं। दोस्त कैसा भी हो वह हमें खुशी ही प्रदान करता है। कभी अपने अच्छे मित्रों को उनकी पत्नियों के साथ रविवार के दिन भोजन के लिए आमंत्रित करेंगे। इससे आपके और उनके जीवन में खुशियों का अवसर मिलेगा। ऐसी ही कभी कभी आप अपने मित्रों के यहां भी जाया करें। हमारी असीमित इच्छाएं छोटी-छोटी खुशियों को भी हमसे दूर कर देती हैं। हममें 10 बातें धार्मिक पुस्तकों से संकलित की हैं और 5 बातें अन्य पुस्तकों से। सभी बातों को आधुनिक दृष्टिकोण अपनाते हुए लिखा गया है।

धर्म-दर्शन



संपादकीय

कसौटी पर सफलता

प्रायः साढ़े तीन दशक बाद और छह वर्षों के कठिन प्रयत्नों से तैयार शिक्षा नीति की सफलता कसौटी पर है। 'जल्दी, मगर जल्दबाजी नहीं' के सूत्र के आधार पर इस नीति का रोडमैप तैयार करना होगा, ताकि जीएसटी की तरह कहीं इसमें भी आठ बड़े परिवर्तनों की आवश्यकता न पड़े। शिक्षा नीति को राष्ट्रीय स्तर पर मूर्तरूप देने में राज्यों की महती भूमिका को नकारा नहीं जा सकता। अतः राज्यों को इस प्रक्रिया में सक्रिय रूप से शामिल करने के लिए राष्ट्रीय और राज्य स्तर पर शिक्षाविदों और नियामक अधिकारियों की एक टास्क फोर्स तथा जनसामान्य और राज्य सरकारों को इस नीति से अवगत कराने और फीडबैक प्राप्त करने के लिए 'शिक्षा नीति-संपर्क' का तंत्र विकसित करना आवश्यक होगा। कोविड-19 ने साल 2020 को बुरी तरह झकझोर कर रख दिया है। शिक्षा तंत्र चरमरा रहा है। इसे संभालने के लिए वर्तमान में व्यापक और प्रभावी प्रयास तो हो रहे हैं पर शिक्षा नीति में भविष्य में इस प्रकार की आपदा के दौरान आपदा प्रबंधन के प्रयासों और योजनाओं पर और अधिक स्पष्ट नीति की अपेक्षा है। दो लाख से अधिक लोगों और संस्थाओं के फीडबैक के आधार पर तैयार इस नीति का रोडमैप तैयार करते समय इसके मूल पांच लक्ष्यों दृष्टिगुणवत्ता, सर्वसमावेशी, भागीदारी, किफायत तथा जवाबदेही का ध्यान रखना होगा, तभी यह शिक्षा नीति यथार्थ के धरातल पर आकार लेगी और अपने 'सर्वसमावेशी' मौलिक स्वरूप के लक्ष्य से भटकेंगी भी नहीं।

शिक्षा नीति को जल्दी लागू किया जाना है। करना भी चाहिए, लेकिन यह जरूर याद रखना चाहिए कि जल्दी का मतलब जल्दबाजी नहीं होता। जल्दबाजी से हमें हर हाल में बचना होगा।

उम्मीद और शंकाएं

किंशुक पाठक।।

भारत की नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति वस्तुतः यहाँ की प्राचीन ज्ञान-परंपरा तथा वैश्विक शिक्षा-नवाचारों के समन्वय का प्रयास है। अभी इसके क्रियान्वयन की चुनौती देश के सामने है। 135 करोड़ की आबादी वाले भारत की मुख्य ताकत इसकी युवा पीढ़ी है, जिसे बार-बार 'इंडियन यूथ डिविडेंड' कहकर पूरा विश्व चमत्कृत होता रहा है। देश के एक करोड़ शिक्षकों, 30 करोड़ छात्र-छात्राओं और उनके अभिभावकों सहित शिक्षा-प्रशासन से जुड़े कुलपति से लेकर निचले स्तर तक के कर्मियों और शिक्षा क्षेत्र के समस्त हितधारकों (स्टेक होल्डर्स) पर अब यह कठिन दायित्व आ गया है कि इस नीति का अच्छे से अच्छा परिणाम लाने वाला क्रियान्वयन कैसे हो। शिक्षा नीति को जल्दी लागू किया जाना है। करना भी चाहिए, लेकिन यह जरूर याद रखना चाहिए कि जल्दी का मतलब जल्दबाजी नहीं होता। जल्दबाजी से हमें हर हाल में बचना होगा।

शिक्षा नीति के विवेचन से स्पष्ट है कि गुणवत्तापूर्ण शिक्षा, किफायती शिक्षा और सभी वर्गों की भागीदारी पर आधारित शिक्षा इस नीति का लक्ष्य है। सभी तक पहुंच और सबके प्रति जवाबदेही भविष्य की शिक्षा व्यवस्था के मूल आधार होंगे।



शिक्षा में इस प्रकार का बदलाव समय की मांग है। राष्ट्रीय शिक्षा कन्वेल्व में जाहिर हुई प्रधानमंत्री की यह शंका निर्मूल नहीं है कि 'इतना बड़ा सुधार कागजों पर तो कर दिया गया, लेकिन जमीन पर इसे कैसे उतारा जाएगा?' इस समस्या के समाधान की ओर बढ़ने में सहायता मिलेगी, अगर हम प्रधानमंत्री के ही इस कथन को ध्यान में रखें कि 'मकसद यह है कि देश की शिक्षा व्यवस्था आने वाली पीढ़ी को भविष्य के प्रति तैयार और सचेत रखें हमें अपने विद्यार्थियों को ग्लोबल सिटिजन बनाना है।'

उन्होंने शिक्षा नीति को लागू करने के लिए इसका 'रोडमैप' और 'टाइमलाइन' तैयार करने का जो संदेश दिया है, वह संपूर्ण शिक्षा जगत के लिए एक बड़ी चुनौती है। इसके साथ जुड़े सवाल यह है कि आगे का रास्ता क्या हो, कैसा हो और

कैसे यह सुनिश्चित किया जाए कि कोई भ्रम न रहे। इन सबके मद्देनजर केंद्र-राज्य संपर्क निकाय तथा टास्कफोर्स का गठन समय की मांग है। विश्व के प्रथम विश्वविद्यालय तक्षशिला और नालंदा की शैक्षिक व्यवस्था को आदर्श मानते हुए शिक्षा में जिस लचीलेपन की व्यवस्था इस नीति में प्रस्तावित है, वह विद्यार्थी-हित में है। कक्षा 10 की बोर्ड परीक्षाओं से मुक्ति, एक वर्ष, दो वर्ष और तीन वर्ष का पाठ्यक्रम पूरा कर क्रमशः सर्टिफिकेट, डिप्लोमा और डिग्री की व्यवस्था सर्वथा स्वागत योग्य है। भारतीय शिक्षा व्यवस्था में शैक्षणिक विचलन (ड्रॉप आउट) की समस्या का यह एक कारगर हल साबित होगी। बहुविषयी विश्वविद्यालयों की संकल्पना अभिनव है।

एक तरह से देखा जाए तो इस नीति को नई शिक्षा नीति कहना उचित नहीं होगा क्योंकि भारत की जो समुन्नत शिक्षा व्यवस्था और शिक्षा नीति सदियों से वैश्विक स्तर पर चर्चित और अनुकरणीय रही है, उसका समावेश इस नीति का मूल आधार है। इस शिक्षा नीति का अत्यंत महत्वपूर्ण प्रावधान है कि कक्षा पांच तक की शिक्षा मातृभाषा में दी जाएगी। दक्षिण के राज्यों ने नहीं बल्कि कुछ राजनेताओं ने इसका विरोध किया परंतु यह साफ होना चाहिए कि कुछ विषय राजनीतिक विवाद की चीज नहीं हो सकते। शिक्षा का विषय भी ऐसा ही है। मातृभाषा में शिक्षा व्यक्ति की प्रगति में बाधक नहीं हो सकती।

यूईफु नवताल-5461		*** ** *	
8	1	2	5
2			9
5	1	7	4
9	5	4	2
	3	9	6
7		8	1
	7	2	5
6			7
1	5		6
			9

अपना ब्लॉग अपने-अपने क्षेत्र में शीर्ष पर पहुंचें

मोहन। अनेक उदाहरण हैं- प्रथम राष्ट्रपति डॉ. राजेंद्र प्रसाद बिहार के गांव जीरादेई के प्राथमिक स्कूल से, पूर्व प्रधानमंत्री लाल बहादुर शास्त्री भारतेंदु हरिश्चंद्र द्वारा स्थापित वाराणसी के हरिश्चंद्र विद्यालय से और बाबासाहेब आंबेडकर सतारा (महाराष्ट्र) के प्राथमिक विद्यालय से क्षेत्रीय भाषाओं में ही प्रारंभिक शिक्षा ग्रहण कर अपने-अपने क्षेत्र में शीर्ष पर पहुंचे। ऐसे कई और उदाहरण गिनाए जा सकते हैं, लेकिन मूल बात यही है कि मातृभाषा में प्रारंभिक शिक्षा के विरोध का कोई औचित्य या आधार नहीं हो सकता। जहां तक दक्षिण पर 'हिंदी थोपने' का आरोप है, यह आरोपकर्ताओं की नासमझी है। पहले ऑनलाइन पाठ्यक्रम 20 प्रतिशत तक स्वीकार्य माने गये, जिसे बढ़ाकर 40 प्रतिशत कर दिया गया है। परंतु आपदा में शिक्षा की कौन सी प्रविधि प्रक्रिया मान्य होगी और तकनीकी की गांव-गांव उपलब्धता कैसे सुनिश्चित की जाएगी, जैसे प्रश्न अनुत्तरित नहीं रहने चाहिए।

